

классъ женскихъ гимназій требуетъ сокращеній или же введенія практическихъ уроковъ по методикѣ (не менѣе одного часа въ недѣлю) на урокахъ Закона Божія въ подготовительномъ классѣ гимназій. Кромѣ методики Закона Божія въ VIII классѣ женскихъ гимназій желательно ознакомленіе учащихся съ Священнымъ Писаніемъ Неваго Завѣта. Въ VII классѣ реальныхъ училищъ желательно введеніе курса апологетики и изученіе Священного Писанія, взамѣнъ принятыхъ курсовъ по вѣроученію и нравоученію.

6) Лучшими изъ наглядныхъ пособій по Закону Божию съѣздъ призналъ: картины изданія Ильина и Фену, карту Палестины изданія Бамберга, Виблейскую Христоматию прот. Лебедева, учебникъ по богослуженію священника Антонова.

Было отмѣчено, что учащіеся съ большею охотою читаютъ книги духовнаго содержанія, составленныя свѣтскими авторами и изложенныя простымъ, доступнымъ слогомъ.

Съѣздъ рекомендовалъ слѣдующіе журналы для выписки въ библиотеки средне-учебныхъ заведеній: „Душеполезное Чтеніе“, „Божія Нива“, „Кормчій“, „Воскресный День“, „Русскій Паломникъ“, „Отдыхъ Христіанина“, а для чтенія законоучителямъ — журналы Императорскихъ Духовныхъ Академій и „Законоучитель“.

---

## О Т Ч Е Т Ъ

о миссіонерскихъ курсахъ для монахинь женскихъ монастырей Саратовской епархіи, организованныхъ въ г. Саратовѣ, въ іюлѣ мѣсяцѣ 1913 года.

Миссіонерскіе курсы для монахинь организованы были Совѣтомъ Братства Св. Креста по инициативѣ и распоряженію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Саратовскаго и Царицынскаго.

Цѣль курсовъ, по мысли Его Преосвященства, — подготовить лицъ женскаго пола, могущихъ противодѣйствовать сектантской (и особенно баптистской) пропагандѣ, которая за послѣднее время усилилась и приняла особая формы дѣятельности. Такъ, замѣчено, что баптисты стали засылать своихъ проповѣдниковъ даже въ монастыри, подъ видомъ богомольцевъ; стали посылать своихъ проповѣдниковъ въ монастыри, во время особеннаго наплыва въ нихъ богомольцевъ, по случаю мѣстныхъ монастырскихъ праздниковъ, особо чтимыхъ народомъ; завели особыхъ проповѣдницъ женщинъ, которыя сѣютъ лжеученія въ поѣздахъ желѣзныхъ дорогъ и по хуторамъ. Для противодѣйствія такой именно пропагандѣ баптизма и организованы были курсы.

Курсамъ ставилось задачей сообщить монахинямъ православное ученіе по пререкаемымъ сектантами вопросамъ вѣры, выяснить заблужденія сектантовъ по этимъ вопросамъ, сообщить необходимыя свѣдѣнія по обличенію сектантства и научить главнымъ приемамъ полемики съ сектантами, — подготовить монахинь настолько, чтобы онѣ могли служить Церкви въ качествѣ книгоношъ и при случаѣ съ успѣхомъ могли бы вести бесѣды съ сектантами.

Курсы организованы были при Саратовскомъ женскомъ монастырѣ и продолжались весь іюль мѣсяцъ.

На курсы явились изъ 4-хъ монастырей (Саратовскаго, Грязновскаго, Балашовскаго и Дубовскаго) по 3 монахини и изъ 7-ми монастырей (Вольскаго, Гусевскаго, Крайшевскаго, Каменнобродскаго, Скрябинскаго, Таловскаго и Панновскаго) — по 2 монахини. Всего изъ 11-ти женскихъ монастырей епархіи слушали курсы 26 монахинь.

Завѣдываніе административною и хозяйственною частью курсовъ приняла на себя настоятельница Саратовскаго женскаго монастыря, игуменія Антонія. Лекторами назначены были Его Преосвященствомъ епархіальный миссіонеръ, протоіерей Павелъ Соколовъ, которому было поручено и завѣдываніе и общее руководство курсами, — и уѣздный миссіонеръ, священникъ Георгій Носковъ. Вознагражденіе за труды положено было Совѣтомъ Братства Св. Креста — завѣдующему курсами и лектору о. Соколову 75 рублей и лектору о. Носкову 50 рублей. Содержаніе и помѣщеніе для курсистокъ было дано даромъ отъ Саратовскаго монастыря игуменіей Антоніей. Всѣ курсистки были снабжены Библиями въ русскомъ переводѣ и необходимыми миссіонерскими пособиями за счетъ монастырей, изъ которыхъ онѣ были командированы на курсы. Занятія съ курсистками ведены были въ помѣщеніи монастырской школы.

Открытіе курсовъ состоялось 1-го іюля. Въ этотъ день совершено было торжественное Богослуженіе въ монастырскомъ храмѣ и. об. предсѣдателя Совѣта Братства Св. Креста, протоіереемъ о. Владиміромъ Воробьевымъ въ сослуженіи обоихъ миссіонеровъ-лекторовъ. О. Соколовымъ за литургіей, а о. Воробьевымъ предъ молебномъ, были произнесены соотвѣтствующія событію поученія. Самое открытіе курсовъ совершено было Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Алексіемъ. Послѣ положенной молитвы, Его Преосвященство обратился къ курсисткамъ съ рѣчью, въ которой выяснилъ необходимость и важное значеніе открываемыхъ курсовъ и далъ Архипастырское наставленіе монахинямъ какъ они должны относиться къ изученію Св. Библии, чтобы быть полезными дѣятельницами на нивѣ Христовой. Послѣ Преосвященнаго сказалъ соотвѣтствующее событію краткое слово и епархіальный миссіонеръ-руководитель курсовъ.

Для занятій монахини были раздѣлены на двѣ группы — по числу лекторовъ.

Занятія велись по слѣдующей программѣ: 1) краткія свѣдѣнія по

исторіи сектантства 2) о священномъ писаніи и св. преданіи, 3) о Церкви Христовой и священствѣ, 4) о таинствѣ св. крещенія, 5) о крещеніи младенцевъ, 6) о таинствѣ св. Причащенія, 7) о св. храмѣ. 8) объ иконопочитаніи, 9) о почитаніи креста Господня и крестномъ знаменіи и 10) о спасеніи. Кромѣ того, по распоряженію Его Преосвященства, для нагляднаго ознакомленія курсистокъ съ практическими приѣмами полемики съ сектантами, обоими миссіонерами-лекторами, по воскреснымъ днямъ, въ обширномъ Клиновійскомъ залѣ Братства Св. Креста, велись публичныя бесѣды съ сектантами. На бесѣдахъ неизмѣнно присутствовали всѣ курсистки. Всѣхъ бесѣдъ проведено было 4: о св. преданіи, о таинствѣ Св. Крещенія и крещеніи младенцевъ, о спасеніи и о св. храмѣ. На всѣхъ бесѣдахъ были возражатели сектанты и масса народа.

1-го августа произведенъ былъ Его Преосвященствомъ и представителями отъ Совѣта Братства Св. Креста—и. об. предѣдателя Совѣта, протоіереемъ о. Воробьевымъ и преподавателемъ духов. семинаріи по обличенію раскола и сектантства А. Я. Лебедевымъ—экзамень курсисткамъ.

Изъ 26 монахинь, занимавшихся на курсахъ, держали экзамень 25,—одна предъ экзаменами выбыла по болѣзни. Изъ 25-ти, державшихъ экзамены, 11 признаны сдавшими экзамень отлично, 6—очень хорошо, 4—хорошо, и 4—удовлетворительно.

Устройство миссіонерскихъ курсовъ для монахинь—первый опытъ въ этомъ родѣ въ Саратовской епархіи. И опытъ вышелъ, какъ показали экзамены, очень удачнымъ, не смотря на неподготовленность монахинь къ такимъ занятіямъ, несмотря на краткость срока и на неудобство занятій въ июльскую жару.

Всѣ вопросы программы пройдены съ курсистками по самой Библии; изучены по Библии всѣ извѣстныя возраженія сектантовъ и по библии-же изучены во всей полнотѣ опроверженія сектантскихъ возраженій. Благодаря этому методу занятій, курсистки приобрѣли навыкъ въ обращеніи съ Библией—свободно отыскивать по Библии требуемыя мѣста Писанія. Къ миссіонерскимъ занятіямъ монахини проявили живѣйшій интересъ и выказали рѣдкую трудоспособность и терпѣніе.

По окончаніи испытаній, Его Преосвященство обратился съ рѣчью къ курсисткамъ, присутствовавшей на экзаменѣ игуменіи и лекторамъ. Въ своей рѣчи Его Преосвященство выразилъ удивленіе достигнутымъ въ такой короткій срокъ результатамъ; благодарилъ игуменію Антонію за пріютъ курсисткамъ и лекторовъ за труды, а затѣмъ сказалъ глубоко-назидательное слово курсисткамъ, благословивъ ихъ на отбытіе въ свои обители, а потомъ и на миссіонерско-книгоношескій трудъ.

Затѣмъ отслуженъ былъ благодарственный молебенъ, и курсы были закрыты.

Епархіальный миссіонеръ, протоіерей Павель Соколовъ.